

厉声反腐

11月15日,习近平当选中共中央总书记后,首次在媒体前亮相,他提到“打铁还需自身硬”,表露出反腐决心。两天后,习近平在十八届中共中央政治局第一次集体学习时,谈到腐败问题。他说,“大量事实告诉我们,腐败问题愈演愈烈,最终必然会亡党亡国!我们要警醒啊!”

11月19日,中央纪委监察部机关召开全体党员干部大会。会上,新任中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山,再次强调将反腐工作引向深入。此后,中共中央纪委还印发《关于纪检监察机关认真学习贯彻党的十八大精神的通知》。

在中央高层提倡反腐之际,各地方政府也屡屡谈及“廉政反腐”。

11月22日,韩正履新上海市委书记后,调研的第一站是上海市纪委、监察局,了解党风廉政建设和反腐败工作。

11月26日,重庆市召开市委常委会,会上,新任市委书记孙政才表示,坚决反对低俗奢靡、腐朽堕落的生活方式,维护党在人民群众中的良好形象。

十八大后,孙春兰任天津市委书记,表示要“全面推进惩治和预防腐败体系建设”。

恋情色,频“落马”

十八大后,地方上频出官员“落马”事件,其中因情色落马者最引人注目。

11月20日,重庆市北碚区委书记雷政富因网络举报不雅视频被曝光。11月23日被免去职务并接受立案调查。

雷政富被免职的一天后,黑龙江双城市人大代表、双城市工业总公司总经理孙德江被女记者实名举报,称孙与其保持不正当关系,双城市纪检委介入调查。随后,孙德江的双城市人大代表资格被终止。

对于这些官员隐秘生活的举报,网友戏称,“家中失窃、二奶翻脸、日记丢失。”已经成为反腐三大利器。

同样是“二奶翻脸”,11月28日,山东省农业厅副厅长单增德被情妇举报给情妇写承诺书,山东省纪委已立案调查。

在这些情色贪腐的案件中,涉案人员身份从村干部到正厅级官员,有些是各地人大代表。这也符合专家的统计。

据媒体报道,中国政法大学教授巫昌祯教授曾做过统计,过去被查处的贪官95%有情妇,腐败的领导干部中60%以上与包“二奶”有关。

中国人民大学国际关系学院教授周淑真介绍,在反腐败问题上,我们党已有不少制度,但是“在制度落实上,还未切实到位,力度不够”。

12官员被查

●11月20日,重庆北碚区委书记雷政富因不雅视频被网络曝光,后被免职接受调查。

●11月26日,广东省纪委通报省国土资源厅副厅长吕英明涉嫌严重违纪,接受组织调查。

●11月27日,广东英德市原副市长、公安局原局长郑北泉,因涉嫌徇私枉法和严重经济问题,被清远市纪委立案检查。

●11月28日,广东省揭阳市委书记陈弘平因涉嫌严重违纪问题,接受组织调查。

●11月28日,山东省农业厅副厅长单增德情妇举报,单给其写离婚承诺书,省纪委立案调查。

●11月29日,山西省国土资源厅原副巡视员王有明因腐败问题被查,并被移送司法机关。

●12月1日,深圳市原副市长梁道行涉嫌严重违纪问题,接受组织调查。

●12月1日,广东顺德公安局副局长周锡开被网络举报有价值上亿住宅及商铺,纪委介入调查。

●12月4日,重庆涪陵区执法局文化执法支队干部吴虹被网络举报不雅照片,官方回应属实,立案调查。

●12月6日,山西省委和太原市委停止李亚力的省公安厅副厅长兼太原市公安局局长职务,接受调查;免去其太原市公安局党委书记职务。

●12月7日,中纪委证实四川省委副书记李春城涉嫌严重违纪,接受组织调查。

十八大后,中央高层表露反腐决心。地方对腐败违纪案件反应速度加快。网络举报使得多名官员被查,其中情色、奢侈品牵出的腐败案件尤其引人注目。大会闭幕至今,在全国范围,据不完全统计已有12名官员,因被举报或涉嫌各种违纪,被纪委调查。

据《新京报》报道

十八大后12名官员被查: 情色、奢侈品 牵出腐败一桩桩

爱奢侈品,顿“折戟”

此次官员落马,情色反腐之外,奢侈品牵出的反腐也不在少数。

奢侈品外,近来继“房叔”蔡斌之后,官员房产也成为关注对象。

12月1日,广东顺德公安局副局长周锡开被网民举报,举报称,周有价值上亿的住宅及商铺,纪委介入调查。

网友的逻辑简单有效,一个官员合法收入明摆着,何以能拥有20多套房产?这些疑问待解。在网友的逻辑背后,有相关法律和规定的支撑。

12月4日,新华社发布消息,广东选择一区一县,开展领导干部家庭财产申报和公示试点。报道称,广东省委常委、省纪委书记黄先耀表示,根据《从严治党五年行动计划》的要求,2014年前完成试点,并逐步推开。

该报道还透露,全国首个集纪检、监察、反贪、审计为一体的廉政办公室在珠海横琴设立。

中国政法大学副校长马怀德此前接受媒体采访时称,他在今年11月30日的中纪委座谈会上就建议,尽快执行财产申报公开制度,尤其是公开。

亟待加强防腐制度

近期反腐案例中,地方对于反腐案件尤其是网络发酵后,介入迅速。网络作为社会监督的一种方式,显得有力而富有成效。

雷政富视频曝光71小时后,雷被免职,从而成为反腐提速样本,被称为“秒杀”。

一个基层宣传干部对记者说,近两年很多事情从网络发酵,现在政府重视舆情。县里有专人监控舆情。

北京航空航天大学教授任建明则认为,微博反腐只是制度反腐的补充,如不能推动官员财产公开,信任危机将会扩大,如果没有制度反腐,由微博引发媒体参与的反腐也将行之不远。

综合各类专家意见发现,关于制度反腐主要体现两方面,“防腐”和“惩治”。有专家认为,以前的制度偏重于“惩治”,如今应加强“防腐”的制度建设。

北大教授姜明安建议制定《中华人民共和国行政程序法》(广义的行政程序法)规范整个公权力运作程序,包括决策程序,以预防腐败。

任建明认为,廉政体系改革应“纵向垂直、横向整合”,纵向就是保留中央和省两级机构,省以下都垂直,让机构具备完全独立性。横向就是整合现在分布的多个系统,条块,提高效率。

任建明告诉记者,“按照我对十八大的理解,反腐败不会只烧三把火。而是想好了,去行动,行动的力度越来越大,效果越来越明显。”



调查